

植體周圍炎-人工植牙的牙周病 不可忽視 嚴重需移除植體 ～奇美醫學中心提醒人工植牙 完成後需定期回診檢查與保養

奇美醫學中心牙醫部牙周病科主任 黃國精



主講者牙醫部牙周病科主任黃國精及其講題

人工植牙發展至今已成為牙醫師每天在臨床治療時不可或缺的考量項目，它提供了缺牙病人在功能上更滿意的解決方法。良好的種植及贗復以及滿意的使用之餘，人工植牙如同自然牙一樣亦需清潔維護。

雖然人工植牙不同於自然牙，有著不會蛀的金屬質地，卻也讓大多數人誤以為不會有問題了，但其所附著的地基—齒槽骨以及周圍的覆蓋—牙周黏膜如同自然牙，仍然是有生命的。

因此若清潔維護不佳、周遭解剖構造或其他影響牙周組織健康因素的影響之下，亦會如同自然牙一樣，造成周圍組織的發炎與破壞，形成植體周圍疾病。

植體周圍組織發炎，如同牙齒周圍組織發炎一樣，若未影響到硬組織，則為植體周圍黏膜炎；但若破壞到周遭骨頭，即為植體周圍炎。當一旦發生，隨著時間發展，周遭骨破壞，最後植體失敗，失去功能，需要移除。因此，不得不慎。

造成植體周圍疾病的原因，如同牙周病的發生，最主要及關鍵性的因素是細菌，例如牙菌斑。而咬合過重(Occlusal overload)、贗復完成時殘留之黏著劑(residual cement)以及製作不當之贗復物等亦是可能造成的原因。

另外，文獻中亦指出有牙周病病史、抽煙、糖尿病及植體周圍角化黏膜的缺乏等，亦有可能是造成植體周圍疾病的危險因子。

對於植體周圍疾病的治療，主要在移除致病因子，恢復周遭組織的健康，必要時進行手術重建原有的周圍組織。植體周圍疾病，因影響破壞的程度不同，治療的方式亦有所不同。一般可分為非手術性治療及手術性治療。



黃國精主任提醒：人工植牙完成後，需定期回診檢查與保養，不可忽視，嚴重需移除植體。

一、非手術性治療一般有下列幾種方式：1.機械式清創；2.殺菌治療；3.抗生素治療；4.雷射治療。對於侷限在軟組織之植體周圍黏膜炎，非手術性治療幾乎都可解決。而破壞到周遭骨頭的植體周圍炎，仍會先以非手術性方法來治療。當非手術性治療無法達到目標時，則會進行手術性治療。

二、手術性治療，包括了清創，植體表面去感染，必要時利用骨移植植物及再生膜，進行引導骨再生手術（Guided Bone regeneration）重建植體周圍硬組織。

然而當植體周圍炎的周遭骨破壞嚴重，無法或不易手術重建，以及植體的位置不適當或者植體周圍炎反覆發生，此時移除植體，亦是治療的一個選項。而移除植體後的重建，將隨著周遭骨破壞愈多，愈行複雜困難。

奇美醫學中心牙醫部牙周病科主任黃國精表示：植體周圍疾病的治療，首要之務除了消除組織發炎外，最重要在於診斷。找出源頭，對症處理，方可真正解決。然而“預防勝於治療”，治療前良好的治療計劃與溝通，以及治療完成後，平常定

期回診是絕對必要的。治療前良好的治療計劃與溝通，治療完成後定期回診檢查與保養，方是上策。



黃國精主任記者會後接受媒體專訪